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Η ταξινοµική διάκριση των ειδών του γένους Talpa είναι ιδιαίτερα δύσκολη εξαιτίας της 
µορφολογικής οµοιότητάς τους. Η εξωτερική µορφολογία και η καρυοτυπική ανάλυση δεν 
διακρίνουν επαρκώς τα είδη σε αντίθεση µε αλλοενζυµικές και µορφοµετρικές αναλύσεις. Η 
γνώση της εξάπλωσης των ειδών ασπάλακα στην Ελλάδα είναι πολύ περιορισµένη και 
βασίζεται σε λίγα άτοµα που χρησιµοποιήθηκαν σε πανιδικές κυρίως εργασίες. Η 
παρούσα µελέτη είναι η πρώτη που χρησιµοποιεί µιτοχονδριακούς µοριακούς µάρτυρες για 
την ταξινοµική διάκριση πληθυσµών ασπάλακα, χρησιµοποιώντας άτοµα από την Ελλάδα.  
Η ανάλυση πραγµατοποιήθηκε σε 40 άτοµα από 13 τοποθεσίες της Ελλάδας. 
Αποµονώθηκε ολικό DNA και πολλαπλασιάστηκαν µε τη µέθοδο της Αλυσιδωτής 
Αντίδρασης Πολυµεράσης (PCR) τµήµατα των γονιδίων 12s rRNA και κυτόχρωµα β. 
Υπολογίστηκαν πληθυσµιακές και µοριακές παράµετροι των πληθυσµών και οι 
φυλογενετικές σχέσεις τους. 
Η ανάλυση αποκάλυψε ότι στις περιοχές δειγµατοληψίας εξαπλώνονται αλλοπατρικά τα 
είδη ασπάλακα Talpa europaea και T. stankovici, µε τη Βόρεια Πελοπόννησο να αποτελεί 
το νοτιότερο όριο εξάπλωσης του δευτέρου. Όλες οι αναλύσεις υποστηρίζουν τη γενετική 
διαφοροποίηση των ελληνικών πληθυσµών του T. stankovici σε 2 οµάδες: της 
Πελοποννήσου και της Κεντρικής και ∆υτικής Ελλάδας. Οι δύο οµάδες εµφανίζουν ένα 
πρότυπο που υποδηλώνει την αποµόνωσή τους για µεγάλο χρονικό διάστηµα λόγω 
γεωγραφικών παραγόντων. Ο αποχωρισµός της Πελοποννήσου από τη Στερεά Ελλάδα 
πριν 3-5 εκατοµµύρια χρόνια πιθανότατα αποτελεί το λόγο της αποµόνωσης των οµάδων. 
Οι πληθυσµιακές αναλύσεις δεν αποκάλυψαν κάποιο σοβαρό συµβάν πληθυσµιακής 
στενωπού ή έντονης αύξησης πληθυσµού µετά από µετανάστευση, αποκλείοντας την 
Ελλάδα ως περιοχή καταφυγίου κατά τις παγετώδεις εποχές. Η γενετική διαφοροποίηση 
της οµάδας της Πελοποννήσου είναι σηµαντική και οι γενετικές αποστάσεις θα µπορούσαν 
να αντιστοιχούν σε διαφοροποίηση επιπέδου υποείδους. Για το είδος T. europaea δεν 
βρέθηκαν µεγάλες γενετικές διαφορές των ελληνικών από άτοµα της Βόρειας Ευρώπης, ενώ 
οι αναλύσεις υποδηλώνουν µεγάλους πληθυσµούς του είδους στην Ελλάδα ακόµα και κατά 
τις παγετώδεις περιόδους. 
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